

467.8億斤! 我省糧食生產闯“四關”奪丰收

產量為歷史第三高,穩居全國第十二名

本报讯 记者李越报道 12月10日,国家统计局发布2020年粮食产量数据公告,我省粮食总产量达到467.8亿斤,为历史第三高水平,居全国第十二名,粮食主产省地位进一步巩固;粮食单产为每亩884斤;粮食播种面积为5290.5万亩,居全国第十四名。

今年是全面建成小康社会目标实现之年,是全面打赢脱贫攻坚战收官之年。在这一特殊年份,我省粮食生产先后经历了4个关口——春耕备耕时过“新冠肺炎疫情关”,拔节生长期过“伏旱关”,秋收前过“台风关”,同时还过了草地贪夜蛾等“病虫关”。“一波三折”的背景下,我省多方

力量同向发力,推动粮食生产丰收。作为全国粮食主产省之一,我省为确保粮食安全,大力实施“藏粮于地、藏粮于技”战略,积极巩固提升粮食综合生产能力。稳定粮食播种面积,认真落实各项强农惠农政策和项目,及时兑付补贴资金,强化技术指导服务,调动农民种粮积极性。开展高标准农田建设,扎实推进保护性耕作,推动黑土地保护利用试点,强化农机装备支撑。同时,加快优良品种示范推广,开展科学施肥技术推广,助力农民用好技术、种出好粮食。

确保将丰收的粮食拿到手。秋收期间,我省各地早谋划、早行动,抢抓

晴好天气,调配人力机械,强化信息调度,做到秋粮一天不到手、田管一天不放松。省农业农村厅加大调度频率,建立农情调度报送机制,与气象部门实时共享秋收进度、农业气象服务等信息,通过农村大喇叭“智慧农气”手机客户端等,让信息服务直达田间地头。各地农业农村部门积极指导农民做好秋粮后期田间管理和收获工作,组织科技人员深入一线进行秋收工作指导,根据作物成熟情况收获,落实关键技术措施,保证秋收工作安全平稳有序进行。

秋收期间,各地充分发挥农机合作社、农机大户的主力军作用,科学合理调度农机具,强化农机技术

和后勤保障服务,积极开展跨区机收,最大限度扩大机收面积,加快收获进度。全省共投入农机具29.96万台(套),培训机手、修理工5.5618万人,检修各类农业机械27.51万台(套)。我省从9月下旬开始秋收,10月初玉米进入收获高峰,10月中旬水稻进入收割高峰,圆满完成粮食作物收获任务。

为明年春播打下基础,我省还指导各地结合秋季作业,将明年保护性耕作作业任务落实到具体地块。坚持秸秆还田与秋收同步进行,在选定的保护性耕作地块上预留足量秸秆覆盖地表,抢抓封冻前有效时间,加快推进整地作业进度。

辽宁—京津冀招商引資促進周活動在京舉行

本报讯 记者董翰博报道 12月9日至15日,由省政府主办的辽宁—京津冀招商引资促进周活动在北京举行。

不久前,省委十二届十四次全会提出建设辽西融入京津冀协同发展战略先导区,打造我省开放合作的西门户和新增长极。如何利用好优势,深度融入京津冀协同发展战略,成为我省努力实践的重大课题。为贯彻落实省委全会精神,本次活动,我省有关部门到北京开展上门招商、精准招商,围绕装备制造、大数据、精细

化工、农产品精深加工等我省承接京津冀地区产业转移的优势产业,强化产业承接,扎实推进一批重点项目:围绕“数字辽宁、智造强省”开展专业化招商,沈阳市、沈抚示范区的一批数字经济招商引资项目在活动中集中签约;严格落实疫情防控有关要求,积极招商选资,采取各市分散签约的模式,促成一批优质项目签约,共签约项目87个,投资总额1042亿元。

副省长、沈抚示范区党工委书记陈绿平出席有关活动。

12月9日我省無新增新冠肺炎確診病例

本报讯 记者王敏娜报道 12月10日,省卫生健康委通报,12月9日零时至24时,辽宁省无新增新冠肺炎确诊病例,无病例治愈出院。

截至12月9日24时,全省累计报告确诊病例289例(含境外输入65例),治愈出院287例,死亡2例。目前,全省还有1例无症状感染者在定点医院隔离治疗。

辽宁派出56名選手參加首屆全國職業技能大賽

本报讯 记者徐铁英报道 技行天下,能创未来。12月10日,首届全国职业技能大赛在广州举行。我省派出56名选手参加51个项目的角逐。

经国务院批准,人力资源和社会保障部从今年起,每两年举办一届全国技能大赛。本届大赛的主题是“新时代、新技能、新梦想”,共设86个比赛项目,包括63个世赛选拔项目和23个国赛精选项目。来自全国各省(自治区、直辖市)、新疆生产建设兵团和有关企业共36个代表团的2557名选手参赛。86个比赛项目涉及制造业、信息技术、交通运

输、建筑业、服务业等14个国民经济行业大类,覆盖国民经济行业大类的70%,是新中国成立以来首次举办的规格最高、项目最多、规模最大的综合性国家职业技能大赛。

此次大赛,我省派出56名选手参加51个项目的比赛,包括33个世赛选拔项目和18个国赛精选项目,同时选派了新松、沈飞、大连机床、大连造船厂、大连机车、渤海造船厂产品及模型参加展览,辽宁地方特色手工技能盛京满绣、鞍山岫玉、抚顺琥珀、阜新玛瑙、喀左紫砂及盘锦辽河口文化等工艺品也进行了现场展示。

“挑戰杯”大學生創業大賽我省53個作品獲獎

本报讯 记者关艳玲报道 12月10日,记者从团省委了解到,在刚刚闭幕的第十二届“挑戰杯”中国大学生创业计划大赛上,我省27所高校的53个作品获奖,共获得2座“优胜杯”和4个金奖、6个银奖、43个铜奖,所获奖项等级和数量均创历史新高。

据悉,本届竞赛全国共有2786所高校17.9万个项目参加比赛,共同角逐144个金奖和40个“优胜杯”。最终我省共有53

个作品获奖,其中,大连理工大学、东北大学、大连海事大学、中国医科大学的参赛作品获得4个金奖,东北大学和中国医科大学首次荣获“优胜杯”。团省委荣获优秀组织奖。

团省委将以此为契机,深入做好赛事总结和成果转化,在广大青年学子中营造崇尚创新的浓厚氛围,做好人才储备和智力支持,为新时代辽宁全面振兴全方位振兴取得新突破凝聚青春力量。

我省大力推进奶业结构调整和转型升级

去年牛奶产量133.9万吨,牛奶产量和人均占有量分别位居全国第八位和第九位

本报讯 记者李越报道 加强奶源基地建设,确保生鲜乳质量安全,加大龙头企业培育力度,推进乳业全产业链发展……日前,我省明确以培育奶牛产业链核心竞争力为目标,以种养结合绿色发展为路径,以标准化、规模化、品牌化、产业化、一体化、环境友好为方向,大力推进奶业结构调整和转型升级,加快实现全省奶业振兴。

作为全国奶业十大主产省之一,我省近年来持续提升奶牛规模养殖水平,优化奶牛品种和养殖布局,奶业生产水平明显提升。去年,我省奶牛存栏27.7万头,牛奶产量133.9万吨,牛奶产量和人均占有量分别位居全国第八位和第九位。

奶源是奶业振兴发展的基础,我省明确,以规模化奶牛养殖企业及农民专业合作社为主

体,引导发展青贮玉米、苜蓿等种植和加工利用,建立与现代奶牛产业发展相适应的优质饲料种植加工体系。省农业农村厅相关负责人表示,我省要把质量安全控制贯穿乳制品生产、加工、流通全过程各环节,坚持创新生产组织方式与健全监管体系两手抓,全面提升乳制品质量管理水平。我省鼓励并支持乳品加工企业建设标准化、规模化、环保化养殖基地,推广全产业链发展模式,将奶业资源优势转化为加工产业优势。在加大龙头企业培育力度方面,我省将积极吸引国内外知名乳品加工企业来辽投资发展,推进奶业重大项目落地生根。通过大力培育乳品加工龙头企业,拉动全省奶业上档次、上水平、增效益,并引导乳企和奶农建立利益共享机制。

精准发力 打造法治化营商环境

(上接第一版)持续跟踪督办一批企业投诉的重点问题线索;定期总结经验做法。省法院正在对涉特殊主体执行、知识产权司法保护、依法纠正涉产权错案、推动实现“三个不用找关系”等10个重点领域开展集中攻坚。省检察院深入推进建立健全对诉讼工具和仓储区域消毒、信息登记管理等制度,制定完善突

发事件应急处置预案,坚决杜绝新冠病毒通过冷链物流渠道传播。根据冬春季传染病流行趋势和病媒生物危害情况,组织开展重点病媒生物防制活动。

此外,各地区要将健康科普宣传与疫情防控相结合,提升全民健康素养。持续营造全社会普遍关注疫情防控,人人参与、人人负责、人人共享的社会氛围,推动宣传疫情防控和健康科普知识常态化、规范化、制度化。

车厢里的“集市”

本报记者 唐佳丽 见习记者 赵婷婷



刘恩德(左一)在向列车长李祥君介绍山货。

本报见习记者 赵婷婷 摄

猴头菇就挣了1万多元。”说话间,老刘就卖出了一公斤花生、一袋小豆。

“在沈阳局管内,这样的公益慢火车有12.5对。”看着老刘今天生意不错,列车长李祥君高兴地说,“能打破常规,用铁路运输的优势,为改善地区贫困状况出力,我们都很快自豪。”

打破常规,就是曲正云口中的好政策。为使慢火车真正成为沿线百姓的“致富车”,中国铁路沈阳局集团公司出台了许多新办法:允许村民上车卖货;开辟专用车厢,作为“列车集市”;安设农副产品、土特产品信息展示板,供乘客参考;乘务员可以为沿线群众代购、捎带物品;有大宗货物“出山”,可免费加载行李车等。

“可以把咱们都帮衬上了。”曲正云指了指窗外说,“要没这火车,天寒地冻的,就算咱能走出那一座座山,也挣不到钱啊!”

车厢外寒风依旧,车厢里的“集市”越来越热闹,伴随着欢声笑语,列车一路向前……



初心铸匠心 执着求始终

——记全国劳动模范、中国航发黎明工装制造厂特级技师洪家光

本报记者 刘佳

2020年11月24日,是中国航发黎明工装制造厂数控车工、特级技师洪家光生命中的高光时刻:在北京人民大会堂举行的全国劳动模范和先进工作者表彰大会上,他代表全国劳动模范和先进工作者宣读倡议书。

那一刻,他备受瞩目,成为中国航发和辽宁产业工人的骄傲。然而,有几人知道,辉煌的背后是怎样的努力与付出。

1979年,洪家光出生在沈阳市一个贫困农家。为减轻家庭负担,他放

弃了学业,外出打工。

奔高考进入黎明技术学校学习。在校3年,他潜心钻研,孜孜不倦地学习,立志做一名知识型、创新型、技术全面的产业工人。1998年,他以第一名的成绩被分配到沈阳黎明航空发动机有限责任公司,成为工装制造厂的一名技工。

工装制造厂的主要工作是研制用于加工各种零件的工装工具。2002年春节前,公司下达了一项紧急任务——加工某重点型号的修正工具。这道工序加工精度要求极高,所有尺寸公差都得控制在0.003毫米以内,

相当于头发丝直径的1/20。公司只有一位师傅掌握该技术,可当时恰巧生病住院。关键时刻,洪家光凭着“初生牛犊不怕虎”的劲头,请缨挑起重担。

洪家光与团队成员仔细研究叶片的结构特点,找资料、请专家、做实验,每天连续工作14小时,饿了就吃两块饼干,就这样整整奋战了10个昼夜,终于圆满完成了任务。

此后,经过5年的不懈努力,洪家光与团队又攻克了航空发动机叶片磨削专用高精度金刚石滚轮制造技

术,使航空发动机叶片加工质量、合格率得到提升。凭借这一成果,洪家光荣获了2017年度国家科学技术进步二等奖。

20多年来,洪家光先后完成了弯管工具等200多项技术革新,解决了340多个难题,并编写了《航空发动机典型零件的加工方法》技能操作手册。他还获得了全国劳动模范、第七届“振兴杯”全国职业技能大赛第一名、全国技术能手、全国五一劳动奖章、全国最美职工、中国青年五四奖章、中华技能大奖等荣誉。

馬鳳俠用真心和实干贏得居民信任

本报记者 赵英明

馬鳳俠将辖区有特长的党员居民、社会组织和物业公司人员组织起来,组建15支党员志愿者服务团队,为居民提供志愿服务。

在社区,哪里有需要,哪里就有马凤侠的身影。在她的带领下,社区开办了残疾人培训班、老人餐厅、日间照料室、便民农贸大厅、幼儿园、浴池等,还建立5个便民服务圈,每月定期举办志愿服务大集,每两个月定期举办老年生日会等。

福康社区有7000多户居民,马凤侠挨家走访,能解决的事就自己去跑,能干的活就帮着干。真心和实干赢得

了社区居民的信任,曾经的吸毒者叫她“姐姐”,非婚生孩子叫她“妈妈”,孤寡老人把她当女儿。

居民小王患有妄想症,非婚生育一对龙凤胎。马凤侠帮小王办了低保,安排她到社区食堂吃饭,把孩子送到幼儿园并找到爱心人士承担托费。小王还不起贷款,房子被银行收回,马凤侠就帮她租房子;孩子该上学了,马凤侠就帮着把孩子送到学校学习。

这样的事例说不完。她帮孤儿完成大学学业,联系爱心人士为辖区28名低保户孩子捐款,给刑满释放人员

安排住处,照顾三无老人、空巢老人,帮残疾人办房产证……

马凤侠在平凡的岗位上展现着当代最美社区工作者的风采,先后获得全国三八红旗手、全国巾帼标兵等称号及辽宁五一劳动奖章,并当选中国妇女十二大代表。福康社区获得“全国和谐示范社区”“全国100个优秀社区”“全国敬老文明号”等称号。



我省扎实开展冬春季爱国卫生运动

坚持最严要求 确保疫情不反弹

本报讯 记者王敏娜报道 日前,我省下发《关于扎实开展冬春季爱国卫生运动助力疫情防控的通知》(以下简称《通知》),要求各地区把爱国卫生运动与冬春季疫情防控、流感等其他流行病防治结合起来,立足疫情防控,严格落实外防输入、内防反弹各项举措,以最高标准最严要求,守住今冬明春防控的关键时期,确保疫情不出现反弹。

《通知》明确,各地区要持续深入开展爱国卫生运动,加快形成群防群控、联防联控形势,抓重点场所、重点部位

薄弱环节以及城镇社区、村庄院落关键时段环境卫生集中整治。进一步强化对农贸市场、机场、车站、商场等人员聚集场所的定期清洁和消毒。相关部门要围绕冷链食品装卸、运输、储存、生产、经营等环节,不留死角全面排查,建立健全对运输工具和仓储区域消毒、清理卫生死角,清除积存垃圾,消除保洁盲区。同时,对日常保洁、公共设施等环境卫生管理秩序集中整治。

《通知》要求,各地区要加强重点部位预防性消毒和冷链食品全过程管控。加强商超、农贸市场、车站、医疗机构等人员聚集场所的楼梯、电梯、卫生间等薄弱区域的定期清洁和消毒。相关部门要围绕冷链食品装卸、运输、储存、生产、经营等环节,不留死角全面排查,建立健全对运输工具和仓储区域消毒、清理卫生死角,清除积存垃圾,消除保洁盲区。同时,对日常保洁、公共设施等环境卫生管理秩序集中整治。

《通知》要求,各地区要将健康科普宣传与疫情防控相结合,提升全民健康素养。持续营造全社会普遍关注疫情防控,人人参与、人人负责、人人共享的社会氛围,推动宣传疫情防控和健康科普知识常态化、规范化、制度化。